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	เนื้อหาการสอน
	ประจำสัปดาห์ที่
11
	หน้าที่
1

	รหัสและชื่อวิชา :  2106-2107 การประมาณราคาก่อสร้าง 1
	วันที่ :   
	เวลา : 

	แผนกวิชา :  ช่างก่อสร้าง
	ชื่อสถานศึกษา :   วิทยาลัยเทคนิคสัตหีบ

	



การคำนวณประมาณราคางานเหล็กเสริมเสา
วิธีการคิดเหล็กเสริมเสาแบ่งเป็น 2 ส่วนคือ
1. เหล็กแกนเสา
2. เหล็กปลอก
1. หาความยาวของเหล็กแกนเสาได้จากแบบ
หาความสูงของเสาจากฐานรากถึงคานชั้นบนหลังคา
ระยะการงอปลายของเหล็ก
ระยะการงอปลายของเหล็กแกนทีวางบนเหล็กตะแกรง L/4
ระยะที่คอนกรีตหุ้ม
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2. เหล็กปลอก
หาความยาวเหล็กปลอกจาก

หาจำนวนเหล็กปลอกจาก




ตัวอย่างที่ 1 จงหาจำนวนเหล็กเส้นของเสา ที่ใช้เป็นเหล็กแกน มีขาด12 มม.  กำหนดให้ความสูงจากฐานรากถึงคานบนสุด 7.00 เมตร งอปลาย 180 องศา และเหล็กปลอกมีขนาด 6 มม. ระยะห่างช่วงละ 15 ซม. งอปลาย 4 ซม.

วิธีทำ
จากโจทย์กำหนดให้ความสูงจากฐานรากถึงคานบนสุด 7.00 เมตร เหล็กแกน มีขาด12 มม.


ระยะหุ้มคอนกรีต 2 ด้าน =  10 ซม.  


เปิดตารางได้ระยะงอปลาย 180 องศา = 12 ซม.


ระยะงอที่วางบนฐานราก
L / 4 = 140 / 4 = 35 ซม.


(หาความยาวของเหล็กแกนได้จาก


สูตร  
=  ความสูงของเสา + งอปลาย + L/4  – ระยะหุ้มของคอนกรีต


แทนค่า
=  7 + 0.12 + 0.12 + 0.35 – 0.10 



=  7.49  เมตร


เหล็ก 1 เส้นมีความยาว 10 เมตร


เหล็ก 1 ท่อน =  7.49 เมตร ใช้เหล็ก 1 เส้น


(เสาใช้เหล็กแกน 4 ท่อน ใช้เหล็ก 4 เส้น


หาความยาวเหล็กปลอก จากเสามีขนาด 0.20 × 0.20  เหล็กขนาด 6 มม. งอปลาย 4 ซม.



ความกว้าง 1 ด้าน
=  ความกว้าง – ระยะหุ้มคอนกรีต 2 ด้าน






=  0.20 – 0.05






=  0.15 เมตร



ความสุทธิ 4 ด้าน
=  0.15 × 4






=  0.6 เมตร



ความยาวเหล็กปลอกทั้งหมดจาก




สูตร
=  ความยาวสุทธิของเหล็กปลอก + ระยะงอปลาย 2 ด้าน





=  0.60 + 0.04 + 0.04





=  0.68 เมตร



หาจำนวนเหล็กปลอกที่ใช้จาก








ความสูงของเสาที่วางเหล็กปลอก






=  7.00 – 0.10







=  6.90






แทนค่า
=  ( 6.90 / 0.15 ) + 1







=  46 + 1







=  47 ปลอก



หาจำนวนเหล็กเส้นที่ใช้



จากความยาวปลอก
=  0.68 เมตร



เหล็ก 1 เส้น ยาว

=  10 เมตร



(เหล็ก 1 เส้นได้เหล็ก
=  10 / 0.68






=  14.71  ท่อน คิดเป็น 14 ท่อน  ( เศษให้ปัดทิ้ง )



ใช้เหล็กทั้งหมด

=  47 / 14







=  3.36  เส้น คิดเป็น 4 เส้น ( เศษให้ปัดขึ้น )  


ตอบ ใช้เหล็กแกนขนาด 12 มม.  จำนวน 4 เส้น และเหล็กปลอกขนาด 6 มม.  จำนวน 4 เส้น

สูตร  =  ความสูงของเสา + งอปลาย + L/4  – ระยะหุ้มของคอนกรีต





ความยาวสุทธิของเหล็กปลอก + ระยะงอปลาย 2 ด้าน





ความสูงของเสาช่วง





สูตรการหาจำนวนเหล็กปลอก  =   [                               ] +1





ระยะห่างของเหล็กปลอก





                                          สูตร  =   [                                  ] +1





ระยะห่างของเหล็กปลอก





ความสูงของเสาช่วง









